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SZKÁROSI ENDRE

Arrigo Lora-Totino totális költészete

88 éves korában meghalt a 20. század második felének egyik legizgalmasabb experimentális alkotója, 
mozgalmak és újítások kezdeményezője és tanúja, vizuális és hangköltő, gesztusköltészeti performansz-
művész, az olasz Secondo Novecento egyik főalakja. Élete, tevékenysége Torinóhoz kötötte, de Olaszország-
ban mindenütt otthon volt, archívumok, galériák, kísérleti centrumok központi alakjaként is. Alkotóte-
vékenységének sokrétű és összetett poétikája és gyakorlata indokolttá teszi, hogy vele kapcsolatban is 
a totális költészet (poesia totale) spatolai terminusát alkalmazzuk.

Pályáját érdekes módon annak a Carlo Bellolinak a hatása alatt kezdte, aki szimbolikus utolsó futu-
ristaként az új, konceptuális képköltészeti irányzatok, mozgalmak előfutáraként a konkrét költészet 
első nagy alakja volt. Lora-Totino azonban – és ki tudja, miért – hamar kivonja magát Belloli vonzás-
köréből, és karakteres, összetéveszthetetlen saját utat és poétikát dolgoz ki, amelyben a nyelvi jel és 
a test kiterjesztésének valamennyi módozatát aktiválja. A történeti hagyománnyal – leginkább a futu-
rizmuséval – való szerves kapcsolatát azonban soha nem adja fel, sőt egyik első elkötelezett kutatója 
a mozgalomnak. Avantgárd folyóiratok („antipiùgiù” és „modulo” – azaz „netovábblefelé” és „űrlap”) 
kiadása, Esztétikai Információs Stúdió alapítása (Torino, 1964), hangversenyek lemezen, kazettán tör-
ténő forgalmazása mellett ő volt az, aki a történeti hangköltészet mindmáig legalaposabb kiadványát 
állította össze és gondozta: a hét nagylemezből álló Futura – Poesia Sonora című hangantológiát (Cramps 
Records, 1978), amely újabb és újabb kiadásokban és hordozókon is megjelenik a későbbiekben.

Kiindulása a nyelvi jel írott formája, a betű, a belőle keletkeztethető láncolatok, szavak és szótagok, 
amelyek vizuális és fogalmi spektrumát rendkívüli, zárt ökonómiával kezeli, s az ebből is eredő feszültség 
a gondolati, olykor már-már illuzórikus teret is megteremti, megjeleníti. A nyelvi jelek adott formavilágába 
a mellékjelek, az egyéb írásjelek és grafémák együtteseit is bekapcsolja, s e komplex jelvilág törvénysze-
rűen vezeti el a valóságelemek akár fényképszerű, akár konkrétan tárgyi beillesztéséhez a költői közlés 
struktúrájába. Revelációszerűen problematizálja a szöveg (textus) és a hordozó térbeliségének a viszonyát 
Il fiore della prosa (A próza lényege/virága) című autentikus sorozatában. 

A nyelvi közlés köztes tereit hasznosítja a fonematikus eredetű hangkölteményeiben is a beszédaktus 
természetes hangvilágának ilyen értelmű esztétikai alkalmazása során, s a gesztualitás is megjelenik 
hangkölteményeinek dinamikájában. Fáradhatatlan újítóként új hangszert alakít ki, a hidromegafont, más 
néven likvimofont, vagyis azt a vízzel telített, sajátos formájú rézcsövet, amelyben a belekerülő hangok 
egészen más minőségben és rendszerben szólalnak meg, s amely mintegy – a költőt idézzük – „a költészet Arrigo Lora-Totino in-costante című limitált kiadású könyvmunkájának (1962) borítója
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Könyvoldal Arrigo Lora-Totino !wanted! című limitált kiadású könyvmunkájából (2002). Forrás: Artpool Művészetkutató Központ

spermáját hinti a nézők közé”. A „folyékony költészet” (poesia liquida) mellett – éppen a futurista dekla-
máció hagyományát élesztve föl s fejlesztve tovább – létrehozza a kidolgozott mozdulatokra, gesztusokra, 
a karakteres arcjátékra és testtartásokra építő „tornaköltészetet” (poesia ginnica) is. Így szinte már termé-
szetesnek tűnhet föl, hogy a zörejzenét felelevenítve továbblép a „folyékony zene” felé, és – éppen Belloli 
nyomán – háromdimenziós, plasztikai költészetet művel.

Gesztusköltészete hangi minimalizmussal párosul, és az intenzív, koncentrált, hatásmaximalizáló 
közlésnek a humort sem nélkülöző rendjét teremti meg. Sőt a humor Lora-Totino művészetének általában 
is alapközege. Hangköltészete is a lehetséges minimumra redukált eszközrendszerrel él csupán, ám tech-
nikai értelemben a kevés jelet és effektust szigorú és fantáziadús szerkezeti elgondolás alapján halmozza 
és sűríti. Kiapadhatatlan életerőről valló vizuális költészete is a folytonos megújulás poétikáján alapszik: 
Lora-Totino pár év elteltével mindig új kifejezőeszközöket talált, és az elrendezés, a kompozíció módja, 
az elme csavarossága volt az, amely a folytonosságra utalt, illetve műveit tekintve mindig is utalni fog.

Nemrégiben lezárult, sokrétű és tartalmas életműve alapvető kutatások tárgya lesz (részben már az 
is) az experimentális költészet és művészet olasz és nemzetközi kutatói számára.

ARRIGO LORA-TOTINO MŰVEI ÉS A RÓLA SZÓLÓ ANYAGOK FELLELHETŐSÉGE 
AZ ARTPOOL ARCHÍVUMBAN 

Publikációk
LORA-TOTINO, Arrigo – DE ALEXANDRIS, Sandro: Busta Celeste (Situazioni plastico-verbali, No. 3), Studio di 

Informazione Estetica, Torino, Italy, 1969.
LORA-TOTINO, Arrigo – DE ALEXANDRIS, Sandro: I’in Finito (Situazioni plastico-verbali, No. 1), Studio di 

Informazione Estetica, Torino, Italy, 1969.
LORA-TOTINO, Arrigo – DE ALEXANDRIS, Sandro: Un Nonnulla (Situazioni plastico-verbali, No. 2), Studio di 

Informatione Estetica, Torino, Italy, 1969.
LORA-TOTINO, Arrigo: Y. Dismisura testi, Frosinone, 1983.

Hang
Poesie Sonore Internationale 1., ed. by Henri Chopin.
MAIL MUSIC project by Nicola Frangione – collective work, 1982.
Baobab 3. (phonetic informations of poetry).
Text-Sound Festivals – 10 years.
FUTURA – Poesia sonora,1978. Critical-historical anthology of sound poetry, edited by Arrigo Lora-Totino.
Mouthworks (Past and Modern Sound Poetry in Italy / Soundpoems from Yu, USA and NL), 1988.

Videó
Polyphonix 4. Festival International de Poésie Directe, 1982, 55´, Festival organisé par: Jean-Jacques Lebel 

& Jacqueline Cahen, © CNAC GP Polyphonix, 1984.
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